

Nej til krig!

PARIS okt. 2025 – LONDON juni 2026

International kamp mod krigshetz, mod militær oprustning,
Mod folkemord i Gaza og mod social krig

NYHEDSBREV
Nr. 2 – feb. 2026

Bred støtte til London-konferencen mod krig

Krigsfeber og militær oprustning på bekostning af velfærd mødes med voksende modstand. De kræfter, der samledes til den store styrkedemonstration i Paris i oktober, vokser nu yderligere i forbindelse med forberedelsen til konferencen mod krig i London den 19.-20. juni.

Flere **britiske** fagforbund og lokale fagforeninger deltager aktivt i det forberedende arbejde, såsom den store lærerforening (NEU), embedsmandsforbundet (PCS) og transport-, søfarts- og jernbanearbejderforeningen (RMT).

I **Frankrig** er der støtte fra fagforeningsfolk i våbenvirksomheden "Thales", der har strejket siden den 22. januar, med daglige stormøder for at beslutte strejkens fortsættelse, samt fra hundredvis af andre fagforeningsaktivister og tillidsrepræsentanter. Blandt dem er forbundsformænd og regionale formænd inden for den faglige landsorganisation CGT.

I **Italien** deltager havnearbejdernes leder i Genovas havn, José Nivoi, og i **Grækenland** er havne- og søfarendes fagforening "Penen" tilsluttet sig, ligesom fagforeningsledere i **Spanien, Tyskland** og andre lande.

Den parlamentariske støtte er også betydelig med snesevis af parlamentarikere fra **Frankrig** ("LFI" (Det ubøjelige Frankrig)), **Spanien** ("Podemos", "ERC" (Cataloniens republikanske venstre)), **Tyskland** ("Die Linke", "BSW" – Forbundet Sagra Wagenknecht), **Storbritannien** (Labour), **Schweiz** (Socialistpartiet) og **Sverige**. Se mere om underskriverne af invitationen til London-konferencen i januar-februar nummeret af "Solidaritet & Modstand": <https://solidaritetogmodstand.dk/> og "Soziale Politik & Demokratie", nr. 544, februar 2026: <https://rodtvenstre.dk/>

Kvinder mod krig

Lørdag den 31. januar blev der afholdt et fyldt offentligt møde med temaet "*Kvinder mod krig*" i "POI"s (Det uafhængige arbejderparti) mødesal i Paris. Mødet var organiseret af aktivister og organisationer, der deltog i massemødet mod krig i Paris den 5. oktober.

Deltagerne repræsenterede forskellige baggrunde: feminister, afkoloniserede og antizionistiske aktivister, fagforeningsfolk og politiske aktivister.

Men de havde en fælles holdning: *"Nej til krig. Nej til militarisering af skoler, ungdom og offentlige tjenester. Ned med undertrykkelse"*. Og mange af dem har stået i spidsen for bestræbelserne på at blokere marchen mod krig og de regeringer, der anstifter krig.

Men de havde en fælles holdning: *"Nej til krig. Nej til militarisering af skoler, unge og offentlige tjenester. Ned med undertrykkelse"*. Og mange af dem har været førende i bestræbelser på at blokere marchen mod krig og de regeringer, der anstifter krig.

Flere talere gentog dette punkt i deres taler. I sin introduktion præsenterede **Mélinda Sauger**, lærer, fagforeningsmedlem og aktivist fra "POI" og "LFI", invitationen til antikrigsmødet i London, som finder sted den 20. juni, og opfordrede aktivister til at underskrive den.

Læs uddrag fra nogle af de passionerede taler: <https://uploads.staticjw.com/ne/nejtilkrig/202602-kvinnormotkrig.pdf>

SEKO-klub mod krig

Lørdag den 31. januar blev der afholdt et Modstandsforum i mødesalen "Folkets Husby" uden for Stockholm, et endagsarrangement koordineret af "Septemberoprøret", hvor flere organisationer og et par hundrede aktivister deltog.

Blandt de mange foredrag om forskellige emner omhandlede nogle modstand mod krig. Ikke mindst gav Jannis Konstantis, formanden for den store fagforeningsklub i metroen ("**SEKO-klub 111**" (SEKO – Service og Kommunikation)), et oplæg om temaet *"Fagforeningskamp og krigsøkonomi"*. Jannis præsenterede fagforeningens erklæring *"Organiser jer, bekæmp krig og kapitalens interesser"*¹! Han viste også, hvordan krigsøkonomien påvirker de nationale økonomier, og vigtigheden af arbejdernes modstand mod krigsfeberen gennem strejker og lignende aktioner.

Der blev også afholdt en paneldebat om en antikapitalistisk reaktion ved det svenske valg i 2026 med repræsentanter fra "Feministerne" (Feministisk initiativ), "Partiet Vendepunkt", "Sveriges Kommunistiske Parti", "Socialistisk Alternativ" og "Solidaritet". Budskabet fra scenen var ret blandet og ikke særlig sammenhængende, men det var ikke desto mindre klart, at en sådan reaktion er nødvendig på alle niveauer.

Alt i alt var forummet et godt og nødvendigt arrangement under de nuværende omstændigheder, men mængden af foredrag på så kort tid (fem en halv time) forhindrede en dybdegående diskussion fra publikum, og organisationernes informationsborde i det store auditorium gav dagen mere et præg af en bogmesse end en seriøs politisk konference. Og endelig blev det klart, at bevægelsen har et stort behov for at forsøge at tiltrække og rekruttere flere unge arbejdere for at skabe morgendagens aktivister og arrangører.

¹ <https://sekotunnelbanan.org/2025/08/12/upprop-fran-seko-tunnelbanan-organisera-er-kampa-mot-kriget-och-kapitalets-intressen/#comment-4583>

VELYKKEDE STREJKER I 25 HAVNE IMOD VÅBEN TIL KRIG

Den 6. februar demonstrerede og strejkede havnearbejdere i mere end 25 havne i Europa og omkring Middelhavet, fra Tanger i Marokko til Mersin i Tyrkiet, via Bilbao i Spanien, Piræus i Grækenland og de fleste italienske havne, under det samme slogan: **"Havnearbejdere arbejder ikke for krig!"**

En koordineret mobilisering, der ikke er set i årtier. Beslutningen blev truffet den 23. januar på et havnearbejdermøde i Genova. En erklæring fra havnearbejdernes fagforening siger, at strejken handler om at sende *"et stærkt signal om international solidaritet mod militariseringen af havne, det igangværende folkedrab i Palæstina, våbenhandelen og kapløbet om krig, som vi er vidne til."*

Læs et interview med en af initiativtagerne: <https://uploads.staticjw.com/ne/nejtillkrig/202602-hamnstrejk.pdf>

Skib til Gaza Sverige og Frihedsflotille

Råbene om fred i verden runger og bliver højere. "Ship to Gaza" fra Sverige ønsker også at vise, at vi er en del af denne voksende bevægelse.

"Ship to Gaza" har arbejdet hårdt i over 15 år for at bryde Israels ulovlige blokade af den palæstinensiske Gazastribe og for at henlede opmærksomheden på de israelske overgreb mod palæstinensere og det igangværende folkedrab i Gaza. Vi kræver fred, men også en fred på retfærdige vilkår, hvor palæstinenserne får ret til at forme deres egen fremtid og leve et liv i fred.

Vi gør dette gennem aktioner, hvor vi sender både til Gaza for at bryde blokaden og henlede opmærksomheden på Israels krænkelser af international lov og humanitære rettigheder. Overgrebene er eskaleret i lang tid med støtte fra den vestlige verden. Primært gennem støtte fra verdens største og værste imperialistiske magt, USA.

"Ship to Gaza" er en del af "Koalitionen Frihedsflotille". En koalition af organisationer verden over, i øjeblikket fra 17 lande, der arbejder med samme mål som "Ship to Gaza", nemlig at bryde den ulovlige blokade af Gaza og skabe retfærdighed for den lidende palæstinensiske befolkning. Lande som Malaysia, Sydafrika, USA, Canada og New Zealand er involveret, men med flere europæiske lande som centrale aktører i aktionerne. Herunder Sverige.

Sommeren 2025 vil gå over i historien som den periode med flest aktioner i Middelhavet siden aktionernes begyndelse. Fem "bølger" af både sejlede mod Gaza fra maj til oktober. Det var ikke kun "Frihedsflotillen", der handlede. Nye initiativer som den globale "Sumud-flotille" og "Thousand Madleens" deltog. Ofte i samarbejde med hinanden. Måske den mest bemærkelsesværdige var båden "Madleen", hvor blandt andre Greta Thunberg deltog.

Det er vigtigt at påpege, at "Ship to Gaza" og "Freedom Flotilla" kun udfører fredelige aktioner. Før hver tur skal alle deltagere gennemgå træning i ikke-vold for at kunne deltage. Disse krav er også absolutte. I takt med at kravene om fred og retfærdighed i verden stiger, er "Ship to Gaza Sweden" og "Freedom Flotilla Coalition" en del af denne bevægelse.

Torbjörn Björlund, Ship to Gaza Sverige. <https://shiptogaza.se/>
Repræsentant i styregruppen for "Frihedsflotillekoalitionen". <https://freedomflotilla.org/>

Nyhedsbrevet "Nej til krig!" udgives af en arbejdsgruppe bestående af Irene Molina, Jeannette Escanilla, Jeff Skinner, Marcus Carlstedt og Torbjörn Björlund. <https://www.nejtillkrig.se/>